

## 现场

## 拜登要摘取撤军的“军功章”

按计划,美军和北约盟国军队将于5月1日开始有序撤离,并于9月11日前完全撤出。美国官方数据显示,目前在阿美军部队约有2500人。阿境内还有未公开证实的约1000名美特种部队士兵,还有约7000名其他北约国家的军人。

拜登表示,美国今后将不会在军事上介入阿富汗,但在外交和人道主义方面的工作仍会继续。美国将继续支持阿富汗政府,向阿安全部队提供支持,并支持阿富汗政府与塔利班之间的和谈。他同时表示,塔利班若在美国及其盟友撤军过程中向其发动袭击,美军将采取一切手段进行自卫。

拜登选在白宫条约厅发表撤军讲话,当然有自己的盘算——时任总统小布什正是在这里宣布对阿富汗“动手”。阿富汗战争使美国继越南战争后再次长期深陷战争泥潭。继任者奥巴马、特朗普所谓结束阿富汗战争的承诺都未能兑现,而拜登此番要摘取撤军的“军功章”。

## 阿政府尊重美国政府的决定

针对美方表态,阿富汗总统加尼表示,阿政府尊重美国政府的决定,将在阿富汗和平进程中继续与美国及北约保持合作。阿国防与安全部队完全有能力捍卫自己的国家和人民。

根据美国政府与阿富汗塔利班去年2月底签署的协议,美方承诺在135天内把驻阿美军从大约1.3万人缩减至8600人,剩余的美军和北约军队将于今年5月前撤出。塔利班则承诺,不允许其成员以及包括“基地”组织在内的其他组织利用阿富汗国土威胁美国及其盟友安全。

拜登本月曾表示,美国“很难”在上届政府承诺的5月1日期限前全部撤军。塔利班当时警告美国不要违反承诺,否则将做出反应。

## 分析

美国没有履行真正责任  
阿富汗和平前景依旧渺茫

随着美军及其盟国的部队撤出阿富汗,阿舆论普遍对国家未来和平形势表示担忧。阿媒体指出,美国没有履行对阿富汗的真正责任,没有真正帮助阿富汗建立强有力的政府以解决恐怖主义和毒品走私等问题。在此情况下,美国甩包袱走人的行为牺牲的是阿富汗人民的利益。

阿富汗国民议会人民院议长拉赫马尼14日表示,美国从阿富汗撤军的条件还不成熟。美国撤军后,阿富汗可能会陷入更严重的内战。

兰州大学阿富汗研究中心主任朱永彪对新华社记者分析说,美国撤军恐将进一步加剧阿富汗政局混乱,同时恶化阿富汗安全形势,阿富汗国内冲突很可能加剧,甚至面临内战风险。

尽管拜登号称已实现所谓反恐目标,但据阿富汗媒体报道,“基地”组织如今在阿富汗18个省份有恐怖活动。阿富汗舆论和分析人士普遍认为塔利班不会切断与“基地”组织等恐怖组织的联系,这些恐怖组织在美军撤离后恐将趁机发展,给阿富汗以及国际安全造成严重威胁。

打了20年的美国终于宣布撤军,留给了阿富汗烂摊子一个

# 这些把战争说得跟游戏似的人们,到底是怎么了?

据新华社电 美国总统拜登14日宣布,驻阿富汗美军将于今年9月11日前撤出,以结束美国历史上最长的战争。同日,北约成员国外交部长和国防部长举行线上会议,决定从5月1日起的“几个月内”从阿富汗撤出全部军队。

分析人士指出,历时近20年的阿富汗战争令美国及其盟友深陷“帝国的坟墓”,同时也给阿富汗人民带来深重灾难。直至今日,阿富汗的政治和安全问题仍未得到真正解决,而美军却想一走了之,留给阿富汗的将是一个千疮百孔、危机四伏的未来。



■一名因汽车炸弹袭击受伤的阿富汗儿童在医院接受治疗。新华社发



■20年来,3万多名阿富汗平民因美军死亡,而美军本身也有两万多人伤亡。(资料图)

## 数字

## 20年来

3万多平民因美军死亡

约1100万人沦为难民

美国出兵阿富汗在打击“基地”组织和塔利班的同时,也造成大量平民伤亡。有数据显示,自2001年10月以来,阿富汗已有3万多名平民被美军打死、炸死或因美军带来的战乱而死亡,受伤人数超过6万,约1100万人沦为难民。

有近2500名美军士兵在阿富汗战争中身亡,超过两万名美军士兵受伤。

## 声音

支持:美公众早已不支持  
反对:可能致阿富汗内战

分析人士指出,阿富汗战争使美国继越南战争后再次长期深陷战争泥潭。自小布什总统发动阿富汗战争以来,在他之后的两任总统都承诺要结束这场战争,但最终都因为种种原因始终难以让美军脱身。

美国政府只管挖坑不管填的做法在美国国内引起不少争议。

曾在小布什政府中担任国家情报委员会副主席的戴维·戈登表示,美国已身陷阿富汗战争20年,公众早已不支持这场战争,而美国撤军的残忍之处正在于此——美军去留主要取决于美国国内政治,但恶果却需要阿富汗人来承担。他认为,美军撤出会对塔利班有利,但俄罗斯、伊朗、巴基斯坦和印度等国将会更积极地参与阿富汗事务,他们都不希望塔利班迅速获胜。

但美国国会两党议员、专家学者以及媒体也有不少反对声音。参议院少数党领袖麦康奈尔说,如此鲁莽撤出是一个严重错误,这是在敌人面前的撤退以及对美国领导力的放弃。参议院外交委员会成员、民主党人珍妮·沙欣称,这将破坏美国对阿富汗人民,尤其是阿富汗女性的承诺。

美国智库布鲁金斯学会高级研究员迈克尔·奥汉隆对新华社记者说,拜登的撤军计划是一个巨大错误,可能会导致阿富汗内战、种族清洗、国家分裂,阿富汗还面临沦为恐怖分子避难所的风险。

阿富汗政治分析人士阿提库拉·阿马尔希勒则认为,美国不会完全撤离阿富汗,为维护美国在该地区的利益,美国会继续在阿富汗保持军事或情报存在。

美国国会议员奥马尔在社交媒体上批评说:“阿富汗从来不是可以任由美国赢取或输掉的战利品。这些把战争说得跟一场游戏似的人们,到底是怎么了?那些敲打战鼓的人任意盗取他人的生命和未来,却不用承担任何后果。”